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Постановка проблеми. Динаміка інвестування в поліграфічну галузь Ук-

раїни характеризується зниженням інвестиційної активності та інвестиційно-

го попиту, що пов'язано з низьким рівнем норми прибутку, ростом заборгова-

ностей і неплатежів, застарілістю матеріально-технічної бази тощо [1, 110; 2;

10]. Все це знижує пріоритетність для інвестора та конкурентоспроможність

поліграфічних підприємств і потребує перегляду підходів до формування й

забезпечення якості поліграфічної продукції. Забезпечення якості потребує як

належної матеріально-технічної бази й кваліфікованого персоналу, так і сис-

темного підходу до питань управління якістю.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У сучасній економіці якість є

одним із найважливіших чинників підвищення рівня життя, економічної,

соціальної й екологічної безпеки. Дослідженню питань управління якістю

продукції присвячено праці таких вчених, як С.Д. Ільєнкова [8], П.А. Калита

[4], В.М. Мішин [6] та інших. Проблеми формування та впровадження збалан-
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сованої системи показників висвітлено в працях Р. Каплана [5], Д. Нортона

[5], Л.С. Мейсела [9]; на підприємствах України – О.М. Кизима [3].

Невирішена частина проблеми. Для економічного розвитку підприємств

галузі першочергового значення набуває питання управління якістю продук-

ції та послуг, особливо оцінювання ефективності діючих і запроектованих сис-

тем. Однак, незважаючи на велику кількість і глибину проведених досліджень,

питання впровадження збалансованої системи показників для оцінювання

ефективності управління якістю поліграфічної продукції потребує більш

детального вивчення. 

Мета дослідження: обґрунтувати доцільність використання збалансованої

системи показників в управлінні якістю продукції поліграфічних підприємств

та розкрити її особливості. 

Основні результати дослідження. Управління якістю не може бути ефек-

тивним після того, як продукція вироблена. Ця діяльність має здійснюватись

у процесі виробництва. При цьому потрібні не окремі розрізнені та епізодичні

дії, а сукупність заходів постійного впливу з метою підтримки відповідного

рівня якості. Важливою є діяльність із формування та забезпечення якості, яка

передує процесу виробництва. Як і будь-який об'єкт, якість потребує управ-

ління, яке здійснюється через функції з урахуванням дії визначених законів і

принципів. Якість визначається дією багатьох випадкових, місцевих і суб'єк-

тивних чинників, а саме: вимоги державних стандартів, техніко-технологічне

оснащення підприємства, трудові ресурси та інтелектуальний капітал, вподо-

бання та вимоги замовників і споживачів тощо. В умовах економіки для

суб'єкта господарювання головним критерієм доцільності здійснюваних

заходів є:

- результативність, яка характеризується отриманням ринкових, фінан-

сових, соціальних результатів, що виражаються у виручці, доходах, задоволен-

ні потреб, матеріальній вигоді та соціальній користі;

- ефективність являє собою відносний ефект від отриманих результатів

діяльності, процесу, операцій, проекту, що визначається як відношення

результату до витрат, які обумовили його отримання. 

Від якості рішень щодо цілей залежить результативність, а від якості дій –

ефективність. Для визначення ефективності управління якістю необхідний

вибір критеріїв оцінювання. Проведений аналіз показав, що на багатьох віт-

чизняних поліграфічних підприємствах стратегія розвитку має умовний

характер і недостатньо формалізована. Як правило, при її формуванні та реалі-

зації враховуються економічні інтереси тільки однієї сторони – власника.

Працівники здебільшого не обізнані із загальною стратегією розвитку підпри-

ємства, в результаті чого вони діють неузгоджено, в межах інтересів певних

корпоративних груп. Недостатньо повно використовуються належні методи та

способи оцінювання рівня задоволеності замовників та ефективності управ-

ління якістю (такі, які б враховували особливості конкретного підприємства). 

Сучасні системи аналітичних показників передбачають таку структуру

оціночних показників діяльності підприємства для управлінської системи, на

основі якої здійснюється розподіл ресурсів, управління персоналом, збір та

опрацювання інформації й удосконалюються управлінські процеси [3, 28]. В
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результаті аналізу різних методик оцінювання ефективності й оптимізації про-

цесів [3; 5; 9; 10] у межах системи управління якістю нами пропонується впро-

вадження збалансованої системи показників Каплана і Нортона як критерію

оцінювання ефективності управління якістю продукції на поліграфічному

підприємстві. Збалансована система показників виникла як альтернатива тра-

диційній системі аналітичних показників оцінювання діяльності, в основі

якої були тільки фінансові параметри, розраховані за даними статистичної

звітності підприємств. На основі проведеного аналізу нами були виділені такі

недоліки фінансово-орієнтованих систем показників:

- запізнілий характер фінансових показників, зумовлений часовим лагом

між здійсненням операцій, відображенням їх в облікових регістрах і занесен-

ням до підсумкової статистичної звітності, призначеної для кінцевих спожи-

вачів;

- високий ступінь узагальнення. Зазвичай, рівень деталізації показників

обмежений тим, на якому складається баланс, тобто рівнем підприємства або

підрозділу;

- завдяки фінансово-орієнтованим показникам менеджери концентру-

ють увагу на короткостроковому прибутку, а не на довгостроковій вигоді. Це

стимулює відмову від довгострокових інвестицій (проведення модернізації

устаткування, навчання працівників тощо);

- недостатня інформативність для управління в сучасних умовах, що

зумовлює короткостроковість планування у сфері якості;

- непрозорість причин і наслідків. 

Основне призначення збалансованої системи показників – відобразити

місію та стратегію підприємства в системі взаємопов'язаних показників. При

цьому вона зберігає зв'язок з традиційними фінансовими параметрами; разом

з тим, вводяться нові оціночні характеристики інших видів управління. Цілі та

показники системи формуються індивідуального для кожного підприємства,

тобто галузеві особливості, стратегічні цілі та вимоги часу відображаються на

формуванні системи оціночних показників і критеріях оцінювання. Основний

акцент робиться на поєднанні якісних і кількісних показників, взаємозв'язку

та взаємоузгодженості ретроспективних індикаторів ефективності з перспек-

тивними. 

8 принципів управління якістю відповідно до міжнародних стандартів

серії ІСО: орієнтація на споживача, управління, залучення працівників, про-

цесний і системний підходи до управління, постійне покращення, заснований

на фактах підхід до прийняття рішень, взаємовигідні відносини з постачаль-

никами – можуть бути інтегровані в стратегію якості завдяки використанню

збалансованої системи показників, впливаючи таким чином на її формування

та реалізацію в коротко- та довгостроковій перспективах. 

У центрі збалансованої системи показників знаходиться причинно-

наслідкова мережа, що охоплює все підприємство [5, 47]. Постановка лише

фінансових цілей є недостатньою, оскільки залишається невирішеним питан-

ня досягнення цих цілей. Важливим є формування та відслідковування декіль-

кох напрямів діяльності підприємства. Так, Р. Каплан і Д. Нортон визначили,

що оцінювання ефективності має здійснюватись як мінімум за 4 напрямами

69

ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #6(144), 2013ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #6(144), 2013

ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВАМИЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВАМИ



(перспективами): фінанси, клієнти, процеси та потенціали [5]. Фінансова

перспектива містить ті цілі і змінні величини, які вимірюють фінансовий

результат діяльності. Фінансові показники є результативними та виступають

цільовими орієнтирами. Покращення показників інших перспектив фактич-

но є засобом досягнення поставлених фінансових цілей. З урахуванням перс-

пективи зацікавлених сторін («клієнти») нами пропонується досліджувати

ефективність управління якістю шляхом використання таких показників, як

об'єм і частка ринку, структура клієнтів, їхня лояльність тощо.

Напрям дослідження «процеси» вказує на те, за допомогою яких процесів

відбувається досягнення цілей зацікавлених сторін і фінансових цілей. Необ-

хідно розглядати не всі процеси, які відбуваються на підприємстві, а лише ті,

що мають ключове значення для формування та забезпечення якості. Показ-

ники перспективи «навчання та зростання» дозволяють описати здатність під-

приємства до навчання та росту і фокусуються на таких елементах: люди з їх-

німи здібностями, навичками та мотивацією; інформаційні системи з високим

рівнем оперативності; організаційні процедури, що забезпечують взаємодію

між учасниками процесу та визначають систему прийняття рішень. Зростання

та розвиток підприємства нерозривно пов'язаний з використанням і створен-

ням інновацій. Інновації (формалізовані та неформалізовані знання) та

науково-технічний персонал як носій цих знань складають основний капітал

сучасних конкурентоспроможних підприємств, що робить дану перспективу

актуальною. 

Разом з тим, недоліком у застосуванні збалансованої системи показників

є те, що вона безпосередньо не застосовується для обґрунтування стратегії, а

може лише допомогти впровадженню вже розробленої. Вона змушує встано-

вити взаємозв'язки між загальною стратегією та фінансовими цілями, які є

орієнтирами при визначенні завдань і параметрів всіх інших складових. 

Висновки. Як показав проведений аналіз, для підвищення ефективності

управління якістю продукції поліграфічного підприємства необхідно:

по-перше, забезпечення випуску якісної продукції як джерела конкурент-

них переваг не лише на базі належного матеріально-технічного та кадрового

забезпечення, але й системного підходу до управління якістю;

по-друге, впровадження та адаптація систем управління якістю відповід-

но до вимог міжнародних стандартів якості;

по-третє, застосування дієвих методів оцінювання ефективності управ-

ління якістю продукції, одним із яких є збалансована система показників. 
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Маркетинг: Підручник / За заг. ред. д.е.н., проф.
М.М. Єрмошенка, д.е.н., проф. С.А. Єрохіна. – К.:
Національна академія управління, 2011. – 632 с. Ціна

без доставки – 140 грн. 

Має гриф підручника від МОН України.

У підручнику в концентрованому вигляді викла-

дено зміст усіх нормативних дисциплін по спеціаль-

ності «Маркетинг». По кожній з дисциплін базового

курсу пропонуються контрольні питання, тести,

глосарій і література.

Для викладачів, майбутніх бакалаврів і магістрів,

аспірантів, маркетологів-практиків, наукових пра-

цівників, а також для всіх, хто цікавиться сучасними

технологіями маркетингу.
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